

CARTAS A LA DIRECCION Dr. Gallardo opina sobre tratado de mediación

San Salvador, 15 de enero de 1978.

Señor Director de EL Diario de Hoy.
Presente.

Conforme la práctica —madre y nodriz de los juristas— en materia de mediación y de arbitraje usados como procedimientos voluntarios, para la solución pacífica de los conflictos internacionales, se ha comprobado que un gran número de fracasos resulta, cuando la sede del mediador o del árbitro se encuentra demasiado distante de los sitios o puntos controvertidos.

Por razones obvias y permanentes que emanan de la Geopolítica de los pueblos, tampoco es aconsejable fijar dicha sede en países limítrofes con los Estados litigantes.

LIMA, Perú, es un bellissimo legado colonial impregnado aún del buato y esplendor del antiguo Virreinato español. La Ciudad de los Reyes es un digno florón para servir de Sede al ilustre peruano que deberá dirimir añejas rencillas, nunca saldadas, entre dos antiguas Provincias que formaron parte de lo que extraoficialmente se conoció bajo el augusto nombre de REINO DE GUATEMALA.

Sin embargo, tanto Honduras como El Salvador se beneficiarían mucho si el Dr. Bustamante y Rivero aceptase de trasladar momentáneamente su residencia ya sea a México, D.F., ya sea a San José de Costa Rica.

No sólo se trata de dos naciones hermanas. Se trata de dos puntos estratégicamente ubicados y equidistantes para proceder a la fase inicial de su honrosa misión: la de compulsar y justipreciar las probanzas. Luego podría retornar a su querida Lima, para concluir su tarea de pacificador voluntario.

Así, Señor Director, expreso mi modesto parecer. Compáñame a lo que apuntó HORACIO: Cuando des un consejo, dalo, brevemente. (Ricardo Gallardo, Abogado).

Años atrás

Por Nemo

El grupo demasiado pintoresco "Santa Teresa en éxtasis" ha sido considerado sin razón como la obra maestra de Bernini.
(DIARIO DEL SALVADOR, 23 de enero de 1917).

La iglesia católica caracteriza el éxtasis como la suspensión del funcionamiento de los sentidos, lo mismo que las operaciones de la inteligencia. El alma se une directamente con Dios y goza de una alegría celestial.

San Pablo, en su segunda epístola a los corintios describe un éxtasis experimentado por él mismo, que lo transportó al tercer cielo. Muchos santos han revelado favores análogos, en particular, Santa Catalina de Siena y Santa Teresa; pero la enseñanza católica rechaza el prejuicio tan difundido de que el éxtasis es el signo de un don sobrenatural y una marca de santidad. Por lo tanto, no siendo el éxtasis una prueba de santidad, es la santidad misma, establecida por la heroicidad de las virtudes, la que permite a los teólogos es-

—Favor pase a la Pág. 42.

Fusas y semifusas

Por Aida de Verdi

ENCABEZAMIENTOS.

"Terroristas amenazan "quemar" a Nueva York".

Me conformo; pero que no me "quemen" la canilla, dijo un latín residente.

-o-

"Una gripe que cuesta 30.000 dólares diarios".

Y todo se debe a los estornudos de una mujer que se llama Liza Minnelli. Ella se concreta a decir: "La que es LIZA, no trae arrugas".

-o-

"Pérdida de 440 millones de dólares por errores burocráticos en E. U."

¿Cuánto se perderá en cierto Lugar de la Mancha en donde sólo las secretarías cometen miles de errores ortográficos cada día?...

-o-

"Disminuye número de jesuitas en todo el mundo".

¿Será esa masiva deserción porque ya se acerca la llegada del Anticristo...?

-o-

"Dudan sobre constitucionalidad del tratado entre Panamá y E. U."

Me quieren acorralar dice Torri.

—Favor pase a la Pág. 37.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press.
Hoy es lunes 23 de enero, vigésimo tercer día de 1978. Quedan 342 días en el año.

Acontecimientos sobresalientes de esta fecha:

1542-El Rey Enrique VII, de Inglaterra, toma el Título de Rey de Irlanda.

1648- Muere en Madrid el poeta Francisco de Rojas Zorrilla.

1688- Inglaterra y Holanda firman la Alianza de La Haya.

1793- Rusia y Prusia acuerdan la segunda repartición de Polonia.

1799- Los franceses capturan la ciudad italiana de Nápoles.

1811- Fallece el Marqués de la Romana cuando se disponía a marchar, al frente de sus soldados, al socorro de Bajados, asediada por los franceses.

1878- El Gabinete británico envía la flota a Constantinopla a petición del Sultán Abdul Hamid II.

1913- Asesinato del mandatario

—Favor pase a la Pág. 27.

DE VULGARIZACION Antiguo edificio del Instituto Nacional

Por Jorge Lardé y Larín

1. El 16 de febrero de 1841 y por gestiones de los ciudadanos D. Antonio José Cañas y Pbro. Dr. Narciso Monterrey, la Asamblea Constituyente del Estado emitió el decreto en virtud del cual se fundaron simultáneamente, en la ciudad de San Salvador, el Colegio de La Asunción y la Universidad Nacional. Esta importantísima Ley fue sancionada por el Jefe de Estado accidental Lic. D. Juan Lindo.

El 6 de octubre del mismo año y bajo la rectoría del Pbro. Dr. Narciso Monterrey abrió sus aulas el citado Colegio de La Asunción, nombre que recibiera en sus orígenes el Instituto Nacional, en el edificio del extinto convento de San Francisco, que a la sazón se alzaba en el ángulo de la manzana que hoy es plazoleta de aparcamiento de la Biblioteca Nacional.

Duros fueron los orígenes de nuestra educación secundaria y universitaria. Todo había que crearlo y los fondos públicos brillaban por su ausencia. De no haber surgido en esa época la contradictoria figura del Gral. Francisco Malespin, que hizo cuestión de honor personal el éxito de esos institutos de alta cultura, otra hubiese sido la historia.

El 5 de noviembre de 1844, el Colegio Nacional se trasladó a un edificio más amplio y mejor acondicionado: el extinguido convento de Santo Domingo, que con sus pesadas paredes de adobes se alzaba sobre el inicio de la actual Calle Arce, en el predio o plazoleta donde se ha erigido el pedestal que sostiene el busto del Gral. José de San Martín.

En el extremo opuesto de este predio, en la plazoleta de parque hoy frente al Palacio Nacional, el 31 de julio de 1853 se inauguró el primer edificio construido expresamente para alojar a ambas instituciones: Colegio y Universidad cuya construcción fue totalmente demolida por el fatídico terremoto del 16 de abril de 1854.

2. A raíz de este último suceso, Colegio y Universidad se trasladaron a la ciudad de San Vicente y allí funcionaron en el extinguido convento de San Francisco; pero dado el interés y dinamismo del Presidente de la República Cap. Gral. Gerardo Barrios, el 9 de abril de 1861, dichas instituciones volvieron a ocupar sus antiguos y bien reparados edificios, en la antigua capital, sólo para ser derribados completamente con motivo de la ruina sísmica del 19 de marzo de 1873.

Precisamente, en la administración del Cap. Gral. Gerardo Barrios fue cuando la instrucción pública se dividió en Primaria, Secundaria y Profesional, correspondió la primera, a las escuelas; la segunda, indistintamente a la Universidad, colegios públicos y privados y a las academias departamentales; y la tercera, solamente al Alma Mater. Al mismo tiempo el gobierno de la Universidad y la dirección de toda

—Favor pase a la Pág. 17.

TEMA DEL MOMENTO China Nacionalista., E.U. y la defensa del Pacífico

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos

— y III —

Considerándolo al través de los hechos, un sistema de seguridad regional en el Pacífico Occidental es absolutamente necesario. Después de la caída de Vietnam y del retiro de Estados Unidos de la península de Indochina, la Organización del Sud Este de Asia, aunque permanezca en nombre, en realidad ya ha dejado de existir. Si el gobierno de Carter retira las fuerzas americanas de tierra de Corea, las partes norte y sur de la línea del Pacífico Occidental quedan enteramente expuestas a la amenaza del ataque comunista aunque, estuviera en vigencia el tratado chino-americano, aún sería necesario otra organización colectiva de defensa para tener valor de contención.

La integración de un sistema regional, requeriría, como es evidente, un tratado multilateral después y conforme a ese tratado, se establecerían sus instrumentos (como asamblea general, comisión, secretariado, y varias comisiones especiales). Los países miembros contribuirían con sus fuerzas armadas, integrando un ejército o fuerza internacional de vigilancia bajo el comando directo de la organización regional. Así se podría reprimir cualquier movimiento agresivo contra cualquier rincón de la región del Pacífico Occidental.

El país más importante de ese tratado sería E.E.UU. después de norte a sur en la región están el Japón, la República de China y Filipinas y también se podran extender hasta Indonesia, Australia y Nueva Zelandia. Esos son todos países libres. Con la excepción de Indonesia, todos tienen vínculos de tratados de cooperación militar con Estados Unidos. Dar un paso más e integrar un tratado de seguridad de la región no ofrecería mayores dificultades. El principal obstáculo reside en que varios países ya han establecido relaciones diplomáticas con los maofistas o se han dejado cautivar por su diplomacia de las sonrisas, por lo que es dudoso que quisieran ser parte de un tratado multilateral en el que tomara parte la República de China. Si se hiciera ese Tratado sin participación de la República de China y posteriormente se produjeran actos agresivos de los maofistas contra Taiwan en el Estrecho de su nombre, es posible que esos actos no fueran visto por las naciones participantes como un "peligro común", con lo que ese tratado perdería su valor y eficacia real. De ahí también se puede ver que un sistema de seguridad del Pacífico Occidental no es algo que esté al arbitrio de Estados Unidos establecerlo con sólo proclamarlo.

¿Qué puede entonces bajo las circunstancias actuales, servir de "sustituto" del tratado chino-americano? ¿Qué se puede utilizar en su lugar, que surta el efecto de contener a los maofistas? En vista de esto, tanto los Estados Unidos como la República de China deben de poner todo su empeño en mantener ese tratado. Por más de 20 años la República de China ha cumplido fielmente con el Tratado. La sin-

—Favor pase a la Pág. 25.

PANORAMA MUNDIAL

La jira de Carter marcada por bochornosos desatinos

Por Eudocio Ravines

LA JIRA DEL Presidente de los Estados Unidos, James Carter, comienza a ser enjuiciada por los críticos y observadores de los países visitados y según aquellos círculos de opinión, las exiguas ganancias que hayan podido lograrse fueron opacadas por una serie de bochornosos desatinos.

En un editorial, que trata de ser objetivo y austero, el diario inglés "The London Times" se hace el balance general de las visitas, escribiendo: "La excursión por el extranjero del Presidente de Estados Unidos, es un poco parecida a su gobierno: ambiciosa, algo confusa; ocasionalmente inepta, y llena de optimismo..."

La prensa alemana occidental, normalmente y, por lo general, favorable, al gobierno de Carter, hace el balance escribiendo que "la jira ha constituido un fracaso", a consecuencia del "amateurismo" del equipo que está dominando en la Casa Blanca".

En Francia, efectivamente, la visita ha provocado una tormenta política como resulta de las preferencias ideológicas del Presidente norteamericano, que recibió, a Francois Mitterrand, jefe del Partido Socialista francés, y a Robert Faure, secretario general de los radical-socialistas, prescindiendo de tomar contacto con un personaje de la categoría de Jacques Chirac, ex-Primer Ministro de Giscard d'Estaing, dirigente del poderoso Partido de gollista, el más poderoso de la mayor giscardiana gubernamental. Además, tampoco tomó en cuenta, a Georges Marchais del Partido Comunista, quien le acusa ahora de haberse ido a entrometer en la política doméstica de Francia.

La tormenta se ha acentuado cuando el diario socialista "Le Matin", publicó que el Presidente Carter se había despedido de Mitterrand deseándole "buena suerte" para el socialismo francés. Eso lo encuentra George Marchais tan inaceptable como que el Presidente de Estados Unidos haya querido ignorar al Alcalde de la Ciudad de París...

COMO PRUEBA sintomática de la reacción general de Europa, se puede tomar el tono irreverente de la prensa británica, por lo general favorable a los Estados Unidos y al Presidente Carter. La revista "The Economist" titula la crónica de la jira con un título genérico y burlón: "Si es viernes... tiene que ser el Nilo", lo que equivale a algo semejante a "Si se trata de James Carter no se puede esperar otra cosa..." o "Pues ¿cuándo no es Navidad en diciembre...?"

La prensa francesa da cuenta de la visita resumiéndola en apurada síntesis: "El viaje de Carter a Francia ratificó la alianza norteamericano-francesa, pero nada más, ni mucho más..."

En el desvío que el Presidente Carter realizó a Asuán, para entrevistarse con el Presidente Sadat, sin duda que no consiguió apaciguar la ansiedad del Presidente egipcio. Ya Carter se había desdicho de su primera afirmación sobre la necesidad de un Estado Palestino, hecho en el Comunicado Conjunto con los soviéticos; con posterioridad había afirmado que la fundación de tal Estado Palestino era impensable por ahora. En Asuán, no le fue posible modificar esta posición, que coincide con la adoptada firmemente por Begin y por el Estado de Israel.

En Varsovia, las necesidades de su intérprete, que no pudieron

—Favor pase a la Pág. 25.

